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ATA DA REUNIÃO DA DIREÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO COM OS
No dia seis de julho de dois mil e vinte e três,COORDENADORES DE PÓS-GRADUAÇÃO. 

na sala de reunião do Instituto de Ciências da Educação (Iced), às nove horas e dez minutos, a
Diretora do Iced, professora Lademe Correia de Sousa, reuniu com os seguintes presentes:
professor Elder Koei Itikawa Tanaka (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em
Letras), professor Zair Henrique Santos (Coordenador do Mestrado Profissional em Letras),
professor João Roberto Pinto Feitosa (Coordenador do Mestrado Nacional Profissional em
Física), professor Sérgio Silva de Sousa (Vice-Coordenador do Mestrado Profissional em
Matemática), professor Luiz Percival Leme Britto (Coordenador do Programa de Pós-
Graduação em Educação), professor José Ricardo e Souza Mafra (Coordenador do Doutorado
em Educação na Amazônia).  A Diretora do Iced, professora Lademe Correia,1. ABERTURA.
saudou os presentes e apresentou o ponto de pauta. 2. ORDEM DO DIA. SALA DA
SECRETARIA DE PÓS-GRADUAÇÃO. A professora Lademe Correia iniciou falando sobre
algumas mudanças que aconteceram no Instituto, visando otimizar os espaços e integrar o
pessoal técnico, que resultaram na sala de reunião ampliada e na proposta de junção da 
secretaria de pós-graduação com a secretaria executiva numa única sala; segundo a Diretora,
além de otimizar os espaços, a junção das duas secretaria resolveria o problema de ausência
de chefia imediata, que talvez, esteja gerando conflitos internos entre os próprios servidores; a
Diretora ressaltou que a mudança do setor foi dialogada com os técnicos, com os
coordenadores de pós-graduação, com a comissão de espaço e, posteriormente, apresentada
e aprovada pelo conselho; a professora Lademe Correia informou que a questão estava sendo
ponto de pauta, novamente, por reinvindicação do professor Luiz Percival, que argumentou
que a mudança traria consequências negativas na avaliação do curso; propôs, caso a proposta
de mudança de sala não fosse aprovada, que os coordenadores de pós-graduação fizessem
um rodízio na sala da coordenação ou na própria sala da secretaria para acompanhar o
funcionamento do setor e atuarem como chefia imediata, a fim de mediar os conflitos. O
professor Luiz Percival argumentou que a pós-graduação tem uma dinâmica própria em todas
as Universidades e confirmou que a mudança impactaria, negativamente, num dos itens de
avaliação da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes),
referente à infraestrutura; segundo o Coordenador, talvez não impactasse diretamente na nota
final, mas com certeza é ponto de avaliação. O professor Luiz Percival argumentou que a
natureza de trabalho da pós-graduação é diferente da graduação, o ideal é que tivesse um
técnico responsável por cada curso, embora seja ponto de discussão vencido; segundo o
professor, a estruturação dos técnicos em secretaria conjunta, por uma reivindicação deles
mesmos, embora o professor compreenda que se trata de uma luta trabalhista, prejudicou o
atendimento dos cursos; na sua opinião, a flexibilização pode ter melhorado a qualidade de
vida dos técnicos, mas prejudicou o funcionamento dos setores, porque, muitas vezes, você
fala com um técnico da manhã sobre um assunto e o servidor da tarde não sabe do que foi
tratado ou passa uma informação diferente; argumentou, também, que há uma transferência
de muitas atividades técnicas para os coordenadores, acarretando uma sobrecarga de trabalho
nesses últimos. O professor Luiz Percival afirmou que todos os técnicos são sérios e bons, que



não estava se queixando, nem se reclamando de um técnico em particular, mas há um
problema de delimitação das funções entre os coordenadores e os técnicos; segundo o
professor, além disso, parece haver uma disputa interna entre setores sobre qual função cabe
a cada um, especificamente entre secretaria de pós-graduação e gestão administrativa; além
disso, o coordenador informou que há um conflito de informações porque, segundo os técnicos
da pós-graduação, eles foram obrigados a aceitar a mudança de sala; terminou sua fala
reforçando a importância de manter a sala da Pós-Graduação, com seus arquivos, seu
pessoal, como um lugar que atenda suas peculiaridades, que preserve a identidade da pós-
graduação. O professor Elder Tanaka perguntou se não seria possível preservar a identidade
da pós-graduação com a mudança de sala. O professor Luiz Percival disse que não, porque
haveria uma perda de identidade do curso; argumentou que esse problema não impacta os
cursos em rede e, sim, o Mestrado em Educação e o Mestrado em Letras, porque nos
mestrados profissionais a avaliação é feita em função da estrutura que se tem na sede; o
Coordenador encerrou sua fala dizendo que chefia colegiada não funcionaria. A professora
Lademe Correia argumentou que mesmo que eles mudassem para a sala da Secretaria
Executiva, o setor continuaria funcionando de forma independente, como a gestão
administrativa e a gestão acadêmica, que funcionam na mesma sala e mantém as atribuições
de cada setor; a Diretora argumentou, ainda, que há um fluxo pequeno de alunos na secretaria
de pós-graduação e um fluxo pequeno de servidores na secretaria executiva, de modo que não
prejudicaria nenhum dos dois setores, que permaneceriam com seus próprios armários; a
professora Lademe Correia concordou que chefia colegiada não funciona e sugeriu que cada
coordenador ficasse seis meses na chefia. O professor Luiz Percival registrou que a pós-
graduação passou por muitas mudanças sem volta, perderam a sala de estudo, a sala de aula
exclusiva, a secretaria específica e que, agora, estavam prestes a perder a sala da secretaria;
pediu aos presentes que considerassem a possibilidade de manter o espaço próprio, porque
haverá uma certa dispersão, uma perda de identidade da pós-graduação. A professora
Lademe Correia pediu a manifestação dos outros coordenadores. O professor Zair Santos
manifestou preocupação com a sensibilidade das relações, o risco de serem acusados de
assédio, pediu que houvesse um diálogo entre os servidores da manhã e da tarde,
uniformidade no trato das atividades administrativas; informou que solicitou coffee break com
vinte e seis dias de antecedência para um evento do Mestrado Profissional em Letras
(Profletras) e não foi atendido porque perderam a solicitação ou não enviaram a tempo para a
gestão administrativa; reclamou também que enviou convite para a Direção do Iced participar
desse mesmo evento e não recebeu resposta; segundo o Coordenador, muitas vezes, ele
precisou de informações e teve de esperar o horário da Kécia Silva para ser atendido; relatou
que outro dia foi à secretaria de pós-graduação quatorze horas e tinha um aviso na porta
dizendo “volto já” e retornou várias vezes durante a tarde e a sala continuava fechada, até que
às dezoito horas resolveu ligar para o servidor, que informou que ele não retornaria mais para
o setor; segundo o professor, os coordenadores de cursos correm risco de adoecimento pela
sobrecarga de trabalho. O professor Zair Henrique perguntou se o data show do Programa de
Pós-Graduação em Letras (PPGL) foi comprado com recurso do curso ou do Iced. O professor
Elder Tanaka informou que foi com recurso do Iced. O professor Zair Santos reclamou que o
Profletras já solicitou várias vezes um data show, sem nunca ter sido atendido, pediu para
saber quais eram os critérios para a concessão; encerrou sua fala lamentando que recurso do
profletras já voltou várias vezes por eles não conseguirem gastar por conta da burocracia
administrativa. A professora Lademe Correia falou que a gestão administrativa atende todo o
Iced e está sobrecarregada; sugeriu uma reunião com os coordenadores e com os técnicos
para alinhar os procedimentos. O professor Elder Tanaka sugeriu que houvesse uma
movimentação, ainda que temporária, dos técnicos para resolver os problemas. A professora
Lademe Correia informou que fará uma movimentação dos técnicos, adiantou que
provavelmente a Christiane Rocha sairá da Pós-Graduação para a Secretaria Executiva e que
um Assistente em Administração sairá da Secretaria Executiva para a Gestão Administrativa;
segundo a Diretora, a Chistiane Rocha, Secretária Executiva, está em desvio de função na



Secretaria de Pós-Graduação, de modo que a lotação mais adequada é a Secretaria
Executiva; a professora Lademe Correia argumentou, também, que quatro servidores, dois de
manhã e dois de tarde, parece suficiente para atender a secretaria de pós-graduação e que, ao
contrário disso, cinco não são o bastante para atender as demandas da gestão administrativa
que atende todos os cursos de graduação e pós-graduação do Instituto. A professora Lademe
Correia ressaltou que não são mudanças definitivas e que está trabalhando para conseguir
mais códigos de vagas de técnico para o Iced. O professor Luiz Percival elogiou o trabalho
desenvolvido pela servidora Kécia Silva, porque, segundo ele, ela está sempre disponível para
atender o Mestrado em Educação, inclusive fora do seu horário de trabalho; o Coordenador leu
o indicador 1.1.5 da Capes, referente à infraestrutura, no qual o Mestrado em Educação foi
avaliado como “regular” por conta das limitações de espaço. O professor Ricardo Mafra falou
que o ideal seria uma sala para cada curso. O professor Luiz Percival concordou com a chefia
semestral e se propôs a ficar no primeiro semestre. O professor Sérgio Sousa falou que
assumiu a Vice-Coordenação do Mestrado Profissional em Matemática (Profmat) e o antigo
coordenador informou que ele deveria procurar uma servidora “x” para resolver os problemas;
o coordenador disse, ainda, que sentiu falta dos técnicos que integram o setor, participarem da
presente reunião, já que eles estão em pauta também. A professora Lademe Correia ressaltou
que a pauta é a ida deles para a sala da Secretaria Executiva, não o atendimento dos
servidores e que sobre a mudança, eles já tinham concordado; sugeriu que, posteriormente,
fosse agendada uma reunião para discutir o funcionamento do setor, dialogando com todas as
partes. O professor João Feitosa disse que o problema da Secretaria de Pós-Graduação não é
de agora, relatou que passou uns seis meses fazendo ata quando estava na Coordenação do
Mestrado Nacional Profissional em Ensino de Física (MNPEF), um técnico dizia que era
responsabilidade do outro e a coordenação acabava fazendo ata; segundo o Vice-
Coordenador, aconteceu de técnico participar da reunião e reclamar que estava chateado
porque não era ele quem deveria estar ali. Feitas as discussões, realizaram a votação das
duas propostas: 1) Alocação da Secretaria de Pós-Graduação na sala da Secretaria Executiva;
2) Permanência da Secretaria de Pós-Graduação na sala onde está, condicionada a
revezamento da chefia imediata para cada coordenador, a cada seis meses. Dos seis
coordenadores e vice-coordenadores presentes, seis votaram favorável à segunda
proposta, de permanência da Secretaria de Pós-Graduação na sala onde está,
condicionada a revezamento da chefia imediata entre os coordenadores, a cada seis

; a professora Lademe Correia se absteve da votação. O professor Luiz Percival semeses
dispôs a ser a primeira chefia imediata da escala, ficando de agosto de dois mil e vinte e três a
janeiro de dois mil e vinte e quatro. A Diretora do Iced perguntou aos presentes se deveria
convocar reunião ampliada com os técnicos da Secretaria de Pós-Graduação para alinhar os
procedimentos administrativos. Os coordenadores sugeriram que o professor Luiz Percival
convocasse a reunião com os técnicos e dialogasse com eles sobre os problemas do setor. O
professor Luiz Percival concordou e pediu que cada coordenador enviasse uma lista dos
problemas que estão enfrentando para que pudesse ser pauta da reunião com os técnicos. 3.

. Nada mais havendo a tratar, a Diretora do Instituto encerrou a reunião àsENCERRAMENTO
onze horas e dez minutos. Foi lavrada a presente ata por mim, Danielle Caroline Batista da
Costa, Secretária Executiva, que será assinada pelos presentes.
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